

# “北大专家团”家门口送健康

北京大学人民医院青岛医院多学科义诊 让优质医疗资源流动起来

医疗健康关乎民生福祉，牵动着千万家庭。“家门口”就能看到国家级专家、得了疑难重症无需往外跑，自2021年7月北京大学人民医院青岛医院启用以来，国家区域医疗中心加速建设，持续不断的义诊活动，让群众切身体会到就医新变化。



义诊现场市民排起长队。

## 15个科室齐发力提供就医指导

为更好地推进军地融合发展，助力提高官兵健康水平，近日，北京大学人民医院青岛医院发挥医疗资源优势，组织了一支由多学科专家组成的医疗团队，赴中国人民解放军92038部队开展“健康义诊进军营”活动，吸引了300余名官兵及家属参与。义诊筹备阶段，医院进行了深入调研，结合部队官兵及家属需求，组织了来自肝胆外科、神经内科、呼吸与危重症医学科、妇科、皮肤科等15个科室的17位资深专家以及检验、护理人员参与，为部队官兵及家属提供全方位义诊服务。

义诊现场，不少官兵和家属早早地就来取号就诊。“您好，您哪里不舒服？”“李主任，我近半年常头疼，您帮看看是怎么回事？”义诊现场，身穿军装的官兵们秩序井然地排着队伍，北京大学人民医院神经内科专家、北京大学人民医院青岛医院神经内科学科主任李华军仔细地询问病史，针对性地为官兵们给出诊疗建议和健康指导。官兵们静静地听着，有的拿出手机记录，生怕错过有用的建议。

中医义诊桌前排起了长长的队伍。“专家您好，我肠胃不好，老毛病了，时不时胃疼。”官兵小陆（化名）微皱着眉头，向青岛医院中医科副主任医师汪艳荣说出自己的症状。汪艳荣仔细把脉后轻声解释道：“你的脾胃有些虚弱，容易气滞，可以通过调整饮食结构、改善生活习惯，再加上适当的中药调理……”听到专家的解答，小陆心里踏实多了。专家们对官兵及家属们提出的健康问题，提供专业就医建议，并对部队官兵日常疾病的预防、

治疗等进行了悉心讲解和指导，得到了部队官兵和家属的一致好评。

## 义诊服务受益群众7575人次

此次“健康义诊进军营”活动不仅是北京大学人民医院青岛医院军民共建的具体举措，也是促进优质医疗资源下沉基层的一个缩影。在北京大学人民医院青岛医院，每周送健康、进社区已成为常态。为及时了解周边群众最关心、最直接的就医需求，青岛医院结合岛城疾病谱特点，调配专家资源，义诊活动针对性更强。每逢义诊，名医专家纷纷“抢号”参与。去年一年来，青岛医院累计开展多学科义诊39场，科普讲座47场，参与专家281人，受益群众7575人次，“北大专家团”的足迹遍及周边多个街道社区，提高了优质医疗服务的可及性、便利性。

据悉，连续性举措不断增进群众就医获得感，除常态化组织专家义诊，2024年，医院与周边基层医疗机构签约医联体单位，推进构建以医联体建设为基础的分级诊疗体系，同时以专科联盟为补充，推进优质医疗资源下沉到基层，为周边群众提供一体化、连续化、同质化的医疗服务。

签约医联体单位以来，通过建立双向转诊机制、检验报告解读、乡医培训、护理查房指导等连续性举措，提升了医联体诊治能力。其中，双向转诊第一时间为急危重症患者开通绿色通道，大大缩短了救治时间，累计200余例患者从中受益，快速便捷的就医服务模式，给周边群众带来了实实在在的获得感、幸福感、安全感。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 穆璐儒 通讯员 刘裕

# 联手出击！多学科接力战“癌王”

青大附院成功救治子宫内膜癌合并胰腺恶性肿瘤患者

本报1月2日讯 近日，青大附院妇科、胰腺外科等多学科团队协作，成功为一名子宫内膜癌合并胰腺恶性肿瘤患者同期实施子宫内膜癌分期手术以及胰体尾、脾脏切除术。

45岁患者张女士，在外院确诊为子宫内膜癌，为寻求进一步治疗来到青大附院，找到妇科主任崔竹梅。在详细询问病史后，崔竹梅得知患者母亲有乳腺癌病史、父亲有胃癌病史，且子宫内膜癌发病年龄早，怀疑患者可能存在林奇综合征及合并其它部位肿瘤。PET-CT检查显示，患者除子宫内膜癌外，胰腺尾部也存在软组织密度肿块及钙化，代谢异常增高，SUV<sub>max</sub>（最大标准化摄取值）约27.9，考虑恶性肿瘤的可能。

胰腺癌被称为“癌中之王”，患者胰腺部位的肿瘤真的是胰腺癌吗？为进一步明确诊断，崔竹梅为患者完善了上腹部增强CT和MRI检查，同时联系胰腺外科主任胡晓进行会诊。胡晓认为患者的胰腺肿瘤与典型胰腺导管腺癌在影像学表现上存在一定区别，需进行超声胃镜下胰腺细针穿刺活检明确肿瘤性质。消化内科副主任、病区主任江月萍和副主任荆雪为患者实施了超声胃镜下胰腺细针穿刺活检，病理科团队进行了快速石蜡病理检查，结果显示患者患有胰腺实性假乳头状肿瘤，为低度恶性的胰腺肿瘤。

经过周密的术前准备，崔竹梅团队在崂山院区手术室、麻醉科医护团队的协助下，首先为患者实施了荧光腹腔镜下子宫内膜癌全面分期手术，随后由胡晓团队接力实施了



多学科协作实施子宫内膜癌分期手术以及胰体尾、脾脏切除术。

3D腹腔镜下胰体尾切除+脾脏切除术。手术过程中，切除的相关脏器及标本均经自然腔道（阴道残端）取出，无手术大切口，患者出血量较少，总时长仅4个多小时。

此次子宫内膜癌合并胰腺恶性肿瘤患者的成功救治，得益于妇科、胰腺外科等科室的快速反应、密切配合，充分体现了青大附院在患者整体诊疗方面的优势，以及在疑难危重患者救治方面的多学科协作能力与救治水平。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 穆璐儒）

## @婴幼儿、老年人 注意防范呼吸道传染病

青岛市疾病预防控制中心发布健康提示

本报1月2日讯 2024年12月31日，青岛市疾病预防控制中心发布2025年1月份健康提示，提醒市民注意预防流感等呼吸道传染病、流行性出血热、病毒性腹泻，防范慢性病加重，警惕一氧化碳中毒和意外伤害。

1月份历经小寒、大寒两个节气，往往是北方最寒冷的时期，又恰逢元旦、春节，人们节日拜访、聚餐、外出旅游等活动频繁，青岛市疾控中心专家彭佳慧指出，这将增加流感、肺炎支原体感染、新冠病毒感染等多种呼吸道传染病的传播风险。目前，虽然新冠病毒感染处于低位发病水平，但1月仍是呼吸道传染病的高发期，流感仍然是呼吸道传染病的主要类型。婴幼儿、老年人、慢性基础性疾病患者和免疫力低下者是这些疾病的高风险人群。

为了预防这些疾病，彭佳慧建议市民注意个人卫生，包括咳嗽礼仪、手卫生和适时开窗通风；保持健康行为，如合理膳食、适量运动、规律作息、心理平衡和戒烟限酒；积极接种疫苗，如新冠、流感、水痘等疫苗；并密切关注自身健康状况，出现发热、咳嗽等呼吸道症状时，尽量保证充足的休息，外出佩戴口罩，避免将病原体传染给他人，症状较重时要及时就医；假期出行前要密切关注目的地的传染病疫情动态和相关部门发布的信息提示，合理安排行程，如果有发热、咳嗽等相关症状的人员，建议暂缓出行；旅途中要保持良好的个人卫生习惯。

此外，针对冬季农村地区的流行性出血热风险，彭佳慧提醒从事农业种植、粮食加工的农民和野外工作的工人等高风险人群，要做好防鼠灭鼠工作，并注重个体防护，避免与鼠类及其排泄物接触。

在食品安全方面，彭佳慧指出，元旦、春节期间人们聚餐饮酒增加，此时饮食卫生尤为重要。采购、加工、储存等环节稍有不当，便会造成食品安全隐患。此外，诺如病毒感染性腹泻处于高发期，易在托幼机构、学校、旅行团等人群聚集场所暴发疫情。建议市民从手卫生做起，确保食品加工卫生清洁，饮食适度并厉行节约，选择正规商家就餐。如不幸感染诺如病毒，需要注意：患者住所要经常开窗通风，保持室内空气流通；患者居家期间尽量不要和家人近距离接触，最好安排独立卫生间；患者应使用自己独立的生活用品，远离厨房，不要加工处理食物。

对于冬季常见的慢性疾病加重现象，彭佳慧也给出了预防建议。老年人、慢性基础性疾病患者等高风险人群应注意防寒保暖，注重饮食调理，控制血压血糖，适当体育锻炼，并避免用力排便等可能诱发心脑血管意外的行为。同时，彭佳慧还特别提醒市民注意一氧化碳中毒的风险。冬季取暖设施使用不当是导致一氧化碳中毒的主要原因，建议市民保持空气流通，定期维护取暖设备，防止跑气漏气，并提高安全意识。最后，针对寒假期间学生和老年人的意外伤害风险，彭佳慧呼吁学校及家庭加强安全教育，做好安全意识及安全常识的教育和全方位预防工作。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 穆璐儒）